

El Eco Toledano

Diario defensor de los intereses morales y materiales de Toledo y su provincia.

Director:
Antonio Lago

Redacción y Administración: Capuchinas, 2 (Imprenta Moderna)

Se admite suscripciones y anuncios.

Propietario:
Antonio Garajo

Las elecciones municipales.

Nadie ignora que, según expresa disposición de la Ley municipal, los Ayuntamientos son Corporaciones económico-administrativas, cuyas facultades se hallan precisamente definidas y limitadas para que no lleguen a perturbar la vida política de la Nación.

Aparentemente se niega la posibilidad legal de que existan en los Ayuntamientos mayorías ó minorías, adictas ó adversarias por sistema al régimen constituido. Y á pesar de ésto, los Gobiernos suelen desplegar todas sus fuerzas para obtener la victoria en las elecciones.

El principal estímulo que han tenido los republicanos para aprestarse á la lucha, con toda clase de apasionamientos políticos, es el anuncio de candidaturas protegidas y alentadas por el Gobierno.

Dentro del estado actual de nuestras costumbres, la lucha política en las elecciones de Ayuntamientos parece inevitable. Para evitarlo sería preciso que la gran masa electoral se declarase en rebeldía contra los caciques y muñidores.

En cada distrito, la candidatura respectiva debiera ser propuesta, acordada y proclamada por los electores que, al reunirse, olvidaran sus diferencias de partido, teniendo solamente en cuenta su calidad de vecinos interesados en la buena administración de los intereses municipales. Pero allí, donde se adolece de hábitos de ciudadanía, no se congregan estas reuniones; y en todo caso, quienes las convocan, llevan únicamente por guías las conveniencias de parcialidad de secta ó de gremio.

Los candidatos deben tener condiciones morales, físicas é intelectuales que constituyan la bondad, la energía y la independencia de carácter. Pero, en la práctica gubernamen-

tal, el concepto de la moralidad se determina principalmente por el color político del candidato. Lo que más importa es que pueda ser clasificado en las estadísticas oficiales bajo el concepto de adicto ó de amigos del Gobierno.

Estos censurables y odiosos exclusivismos han provocado á su vez la sistemática oposición de los republicanos, quienes, por efecto de la influencia ejercida sobre las masas populares, van logrando asentar su predominio en los Ayuntamientos de las grandes ciudades.

Acaso podrá decirse con razón que sus administraciones no pueden presentarse como verdaderos modelos. Pero no eran mejores ni dejaban de suscitar ruidosas protestas las Corporaciones municipales elegidas en otras épocas á gusto y satisfacción de los gobernantes.

La presencia de ánimo y la aptitud física son también condiciones exigibles á cuantos aspiren ostentar la representación legal de sus convecinos, porque únicamente poseyéndolas podrán dar muestras de virilidad, de energía y de independencia, para resistir toda clase de imposiciones y librarse también de los compromisos de gratitud, respecto á sus propios electores, fuera del estricto cumplimiento de los deberes inherentes á la Concejalía.

No lo entienden así los elementos directivos de las agrupaciones monárquicas, y naturalmente, los partidos avanzados van á la lucha con la misma animosidad ó con idénticos vicios y defectos.

Se habla de levantar una bandera empeñada por hombres de prestigio, concedores de la vida municipal y de los problemas locales, estando ligado por sus intereses particulares á los intereses del Municipio. De esta manera se procura abrir las puertas á los profesionales que van al Ayuntamiento con el fin de resolver conve-

nientemente sus negocios ó prestar buenos servicios á los amigos y familia, aunque al correr de los tiempos puedan lograr que la Prensa (prestando un servicio distinto al que le está encomendado), llegue á dedicarles extensos artículos encomiásticos, otorgándoles el sobrenombre de *Hombres ilustres*.

Sin negar la conveniencia de que los Concejales sean inteligentes en materias administrativas, puede admitirse la idoneidad de otros candidatos más modestos, pero honrados, enérgicos y diligentes, á quienes se encomienda la Administración Municipal puesta al alcance del sentido común.

LA DANZA DE SALOMÉ

(Conclusión.)

A la vista de aquella espeluznante escena quedaron los gentiles petrificados en los amplios sillones de curul. Antipas rehilaba espantado, abriendo desmesuradamente sus enormes ojos turbios, que fulguraban con más intensidad que los sirites y los crisopacios de la diadema que abrazaba su frente. Sólo Herodías tuvo el valor de acercarse á Salomé. Serena, iluminado su rostro con la luz de una sonrisa triunfal, llegó hasta donde su hija yacía inanimada, y arrancándole de las crispadas manos la cabeza del Bautista, rió estrepitosamente, como ríe una hiena, como ríe un chacal.... Luego contempló tranquila las puras facciones, el finísimo cabello del mutilado profeta, hizo una mueca de repugnancia, un gesto de odio inextinguible y arrojó, fiera y violentamente, contra el áureo trono del tetrarca, la sangrante cabeza del venerable solitario.... Antipas, al sentir sobre su pecho el golpe brutal, experimentó un estremecimiento de angustia, quiso levantarse, enarbolando amenazador el cetro, que se le fué de las manos, pero los brazos de la silla imperial le retuvieron, obrando cual dos tenazas infernales, y, obligado á mirar la cabeza del precursor, que tocando sus pies le hablaba en silencio de un castigo eterno, de un suplicio infinito, sollozaba suspirando, y era aquel suspirar más angustioso que el estertor de un agonizante.... Y en el paroxismo de aquel horror, cuando los corazones oprimidos por un espanto indefinible apenas si latían, el túrgido y opulento pecho de Salomé se levantó estremecido, fingiendo el brioso aletear de dos blancas

palomas que despertaran de un sueño halagador.... Herodías, que imaginaba ya muerta á su hija, radiante de gozo, le tendió sus brazos, donde Salomé, compungida de pena, congestionada de angustia, con el alma muerta y rota, se arrojó llorando.... También los ojos de los gentiles se anegaban en un llanto mudo, y en la expresión sombría de aquellos rostros del color de la muerte lefáse un sufrimiento insoportable, una página ilegible por lo asfixiadora, algo que imponía é inspiraba compasión. En los jardines del palacio seguía la bacanal lujuriente, y los eróticos acentos de las canciones á Priapo, mezclados con espamos de lúbrico placer, llenaban la noche alumbrada por una luna riente, pulida y blanca como una hostia de nieve.... De improviso, ágil como una golondrina, Salomé escapóse de entre los brazos de Herodías y volvió á coger la cabeza de aquel hombre que la había suscitado una pasión tan honda, tan salvaje, que la empujó al crimen, á la privación de una vida que era su ilusión, su felicidad, su vida misma.... Al contacto de aquel cerebro helado profirió un alarido desgarrador, y entonces fué cuando midió la magnitud de su desgracia; entonces fué cuando se dió cuenta exacta de su irremediable soledad, y, mirando á lo lejos de su infancia inocente, vióse inmaculada, soñando con un amor erubescente, angelical; vióse luego convertida en asesino alevoso, y comparando la niña con la mujer, tembló su carne y su alma, y le pareció que el mundo, rasgado en mil pedazos, caía sobre un abismo, donde las sombras, como las penas, son eternas....

Absorta, en una especie de éxtasis idiótico, contemplaba Salomé los purísimos rasgos de aquel rostro gélido, de aquellos ojos inmensos, hondos y quietos como dos pozos sin fondo; y los labios, aquellos magnéticos labios, que en vida se agitaban semejan-do dos arcos de púrpura encendida, pálidos ahora como la cera, suscitaban en la joven arrebatadoras ansias de besarlos, de comérselos, de meterlos en su propio ser.... Mas un temor nuevo en su alma, una emoción desconocida, algo que era como respeto nacido al calor de las muertas ilusiones, la contenía, la amansaba hasta el punto de que sólo su respirar entrecortado, acusaba su existencia. Tal era su inmovilidad.

Rugió Antipas una terrible maldición, y á la vibración de aquel rugir, Salomé se estremeció. Miró espantada en derredor suyo, moduló un grito angustioso y, oprimiendo convulsa la cabeza de Juan contra sus flotantes senos, corrió desalada, fébril, congestionada toda, á la que fué prisión y capilla del Precursor. Tendido estaba allí el cuerpo sin cabeza, destilando gota á gota por el muñón formidable, grueso como el tronco de una encina milenaria. Todos siguieron á Salomé, atraídos por la fuerza de la tragedia, y la joven, jadeante, inflamada, sin alzar los ojos del cuerpo inerte, arrodillóse temblando, acarició dulcemente la cabeza ensangrentada y la unió, con un salvaje impulso, al tronco donde floreciera.... Luego se tumbó sobre Juan, y cubriéndole totalmente con la túnica, con el profuso haz de sus ondeantes cabellos, oprimía desesperada la yerta cabeza al cuello seccionado, y por la boca del Bautista echaba su aliento.... Era que intentaba, que ansiaba darle vida, y entre besos y

sollozos y alaridos, entre fervientes oraciones á la Virgen, invocaciones á los ángeles y maldiciones á Herodías, á Antipas y al cielo, Salomé quedó para siempre dormida....

Herodías huyó espantada y loca de amargura; huyó de su patria, de su trono, y un día bello y luminoso púsose á danzar sobre el río español que se llama Ebro. La multitud que tuvo la dicha de presenciar la danza, afirma, por la voz de la historia, que Herodías bailaba con más delicadeza que Salomé. En la brillante página que tal hecho se describe cuéntase, por maravilloso estilo, que los pies descalzos de Herodías bordaban en el aire imágenes de belleza indefinible, saltando cual dos pétalos de rosa por la irisada superficie que, al crugir, rimaba una sonata de armonías subyugadoras, bien así como si bajo la cristalina alfombra del río dirigiera Apolo una orquesta de Serafines, ó como si las aguas ocultas hirieran al correr las cuerdas de un arpa milagrosa. Y se cuenta también que, electrizada Herodías por el entusiasmo de su arte, en uno de sus voluptuosos movimientos, golpeó furiosamente sobre el hielo con uno de sus pies. Ese golpe, dice el autor que historia, le ordenó la Providencia sabia y justiciera, porque fué seguido de un tremendo crugir del río, los hielos cedieron en el sitio que ocupaba la danzante y se vió que Herodías bajaba lentamente á las entrañas del Ebro, y se vió que, al llegar el niveo cuello de la sinventura al nivel de las congeladas linfas, los hielos, obrando como mil cuchillos, segaron la cabeza de la danzarina.... El cuerpo se hundió, sin dejar sobre la rutilante superficie señal alguna de su paso. La cabeza siguió danzando sobre la alba sábana del río, que ahora entonaba sordamente una piadosa canción funeral....

LORENZO DORADO.

Fuego por descargas.

Según parece, los trabajos electorales vándose animando.

Y ¡oh, rareza de las cosas! El celebrísimo art. 29 es quien origina y sustenta semejante animación.

O sea el mismo artículo que impone la serenidad y adormece los ánimos.

O sea, digo, el que cura de sensaciones; evita escándalos entre las diversas familias políticas, y libra de la muerte á no pocos candidatos.

Vamos, el «606» electoral.

Es el caso, desocupado lector, que alguien—¿quién? lo adivinarás muy fácilmente—se empeña en aplicar el susodicho artículo en las próximas elecciones.

—¡Ah! ¿Sí?; ha insinuado un Maese Reparos. Pues presentaremos por todos los distritos cuantos candidatos sean necesarios.

—No se precipite, señor, que todo, si no es la muerte, tiene amistosa solución en este mundo. ¿Le convienen á usted dos puestos? Pues los tendrá; pero á condición de que el art. 29 pueda ser aplicado.

Y, al parecer, tal respuesta ha satisfecho á Maese Reparos, que tan implacable y resuelto á la lucha se mostraba.

Pero.... hé aquí el «pero».

Ha surgido frente al articulejode re-

ferencia otro Maese Reparos, más valiente é invencible que el anterior, y á quien no satisfará ningún arreglo.

Porque él busca precisamente el des-arreglo.

Y para procurarle, el domingo será proclamado por todos los distritos.

No más, claro es, de porque el «encasillador» pase un mal rato.

Porque habrás de advertir, curiosísimo lector—y te lo digo, no sólo para que dejes de preguntármelo, pero también porque lo sepas y no confundas al interesado con otro alguno—que el tal Maese Reparos es un joven que en las últimas elecciones de Diputados provinciales luchó heroicamente por alcanzar el acta, y no logró conseguirla.

Y, por lo visto, le ha llegado un pequeño desquite.

Y él está dispuesto á aprovecharle. Que le aproveche.

TELMO AYALA.

Crónica postal madrileña.

De nuestro Redactor-Corresponsal.

Anoche, D. Segismundo Moret, dió una conferencia en el Ateneo sobre la huelga y su concepto jurídico.

El salón de actos de la culta Sociedad estaba lleno de gente, ansiosa de oír la voz elocuente del ilustre ex Presidente del Consejo de Ministros. Vimos, entre otras personas, á Melquiades Alvarez, seguido de toda la élite de la Conjunción, á Rafael Gasset, á Zancada, á Alberto Aguilera y á toda la plana mayor del partido liberal, del periodismo y de la intelectualidad española, no faltando tampoco las simpáticas compañeras Colombine y Consuelo Alvarez Violeta.

El Sr. Moret, con galana oratoria, examinó ante el público las huelgas de Inglaterra, Francia é Italia, sacando consecuencias que se traducen en avisos para el porvenir y para la juventud, la esperanza de la Patria; recalcó con toda la fuerza de su sintaxis, esa soberana indignación de todo pecho humano cuando los obreros aterran á las Naciones, poniendo como lemas de sus aspiraciones la huelga revolucionaria, y evidenció, magistralmente, que si se pretende con las tragedias de la dinamita y del hambre conmover á la humanidad, será también necesario que á la fuerza se la conteste con la fuerza, para no volver á los tiempos apocalípticos, en que la voz profética de Nabucodonosor alentaba á sus partidarios para la toma de Jerusalem.

Hora y media estuvo hablando el conferenciante, y como siempre sucede, se quedó al igual de todos los maestros de la elocuencia, sin decir el *busilis* de su disertación, porque el tiempo corrió veloz sobre aquella privilegiada memoria, mostrando al público que, la huelga, hoy día, tal como se predica y como se desarrolla, como arma política contra los Gobiernos y contra la Patria, no tiene razón de ser; ni en el concepto jurídico, ni aun en el simplemente humanitario.

Larga ovación de aplausos de la concurrencia premió la labor de D. Segismundo Moret, cuya aparición en el Ateneo la esperábamos hace ya años los que seguimos la política del insigne hombre público.

LUIS GIL PÉREZ DE TRASMERA.

Madrid I-XI-911.

INFLUENCIA DEL MONTE EN LA CANTIDAD DE AGUA DEVUELTA A LA ATMÓSFERA

El terreno recibe agua de la atmósfera por condensación directa de su vapor, lo que depende de la humedad relativa del aire y del enfriamiento del suelo, y por la lluvia, nieve y granizo que se precipitan.

Los montes devuelven á la atmósfera parte del agua que recibieron:

a) Por evaporación del suelo y de la planta, que es fenómeno puramente físico.

b) Por transpiración, fenómeno protoplásmico, en que, por tanto, interviene la vida.

c) Por clorovaporización, fenómeno en que acciona la clorofila, substancia que da el color verde á las plantas, y puede ser de cuarenta á cincuenta veces mayor que la transpiración.

La evaporación del agua embebida por el terreno, es rápida en suelos desnudos, porque los calientan directamente los rayos solares. Además, como son compactos, el agua absorbida es devuelta por capilaridad á la superficie, y el viento, no hallando obstáculos á su camino, pasa de prisa y la evapora; y, finalmente, los bruscos cambios de temperatura favorecen la frecuente renovación de las capas subterráneas de aire, apresurando la desecación del terreno superficial.

En el monte, el agua que mojó las hojas y ramas, se evapora pronto, pero de la recibida por el suelo, poca va directamente al aire.

En cambio, en el monte, la transpiración y la clorovaporización lanzan grandes cantidades del agua absorbida por toda la capa en que se extienden las raíces de los árboles, y hacen que esté más seca que en terrenos descubiertos. Esto mismo aumenta la capacidad del suelo del monte para embeber el agua de las lluvias.

Resulta, pues, que en terrenos desnudos, los rayos solares se utilizan sólo en calentar inútilmente el suelo, y gran parte del agua recogida vuelve á la atmósfera sin haber producido utilidad directa. En cambio, en el monte, el calor y el agua que pasó á través de los árboles, se utilizaron en producir substancias orgánicas. En el primer caso, hubo un verdadero derroche, y en el segundo, un total aprovechamiento de las fuerzas naturales por esas admirables fábricas de materia orgánica llamadas árboles.

La desecación del terreno en que éstos entienden su sistema radical, varía con las especies que lo cubren y con su espesura, edad y frondosidad. Si admitimos que la evapora al año veintiséis veces su peso de agua, el haya cuádruple, y mucho más las especies de ribera, y que las existencias del pinar lleguen á cien mil kilogramos de materia por hectárea, esa superficie lanzará al espacio, á través de las encinas, 2.600 metros cúbicos de agua, ó sea la correspondiente á una capa anual de lluvia de 26 centímetros. El pinar próximamente da lo mismo, el haya un metro de espesor, y otras especies de ribera, 2, 3 ó 4 metros. De esto se deduce que no pueden vivir en gran parte de nuestro país las últimas, sino donde el terreno recibe, en una ú otra forma, más agua que la caída del cielo.

R. CODORNÍU.

INSTRUCCION PÚBLICA

Por las oficinas de Hacienda se ha señalado el pago de las atenciones de primera enseñanza de la mensualidad de Octubre próximo pasado, y segundo semestre del material de adultos del corriente año, con el fin de que desde el día 4 del actual puedan presentarse á cobrar los Habilitados de los Maestros de esta provincia.

DESDE QUERO

UNA GUARDABARRERA DESTROZADA

(POR TELÉFONO)

Quero, 2. (11 n.).—A la hora en que telefono se reciben en esta villa noticias de un desgraciado suceso ocurrido en el término municipal.

Según ellas, una guardabarrera llamada Clotilde Ruiz ha sido destrozada completamente por uno de los trenes ascendentes.

El hecho ha tenido lugar en las últimas horas de esta tarde.

Al advertir Clotilde la llegada del ferrocarril, salió precipitadamente de la casilla para hacer la señal, y cuando atravesaba la vía, con el fin de situarse en el lugar debido, fué alcanzada por la máquina, que arrolló á Clotilde destrozándola.

La cabeza quedó separada del tronco y horriblemente machacada, y el cuerpo partido en varios pedazos.

En Aranjuez se han visto adheridos á las ruedas de la máquina trozos de tela y de carne.

El Juzgado de este pueblo ha salido hacia el lugar del suceso.

La infeliz guardabarrera deja á su marido paralítico y tres hijos.—*Corresponsal.*

¿Se arreglan las cosas?

Como venimos diciendo desde hace días, los partidos políticos de la localidad no han dado soluciones concretas en el asunto electoral.

Ya parece ser que las cosas se arreglan, sin que por esto quitemos las interrogaciones puestas en el epígrafe de estas líneas.

Los liberales, por fin, dieron anoche por cerrada su candidatura, que por ser la misma que ya publicamos, nos abstenemos de reproducir, si bien hemos de hacer una pequeña rectificación, en lo que afecta al segundo distrito, pues en sustitución del Sr. Barreda, luchará por aquellos Colegios el conocido Sastre de esta plaza D. Joaquín Arcal.

Como católicos, van al segundo y tercer distritos, respectivamente, los Maestros Carpintero y de obras D. Modesto de la Cuerda y el Sr. Moraleda.

Al cuarto, como independiente, don Segundo de Lucas, y de los demás, nada nuevo se sabe.

El domingo quedará solucionada la cuestión, y ya podremos salir de dudas.

NOTICIAS

El día de la festividad de Todos los Santos, y en el cementerio de Nuestra Señora del Sagrario, sobre las tres de la tarde, se maltrataron mutuamente de palabra y obra, dentro del mismo, las vecinas de esta capital llamadas Eulalia Gutiérrez y Gamero y Sebastiana Vallejo y Nieto. Gracias á la pronta intervención del Agente de Vigilancia señor Manzano, que se encontraba en mencionado cementerio, no llegó á más la refriega, habiendo dado parte del hecho al Juzgado correspondiente.

Por los vigilantes D. Manuel Rodríguez y D. Olallo Horneros fué conducido, á las dos de la madrugada del día de hoy, á la Inspección de Vigilancia, el vecino de esta capital León Gónjal Gómez, el cual se encontraba en la vía pública cometiendo actos inmorales y blasfemando, formando un gran escándalo al ser conducido á la misma y llamando la atención de los transeúntes, habiéndole sido impuesta por el Sr. Gobernador civil la multa de 75 pesetas.

Desde el día de hoy han quedado abiertas las clases nocturnas en el *Centro instructivo de obreros republicanos*, á cargo de D. Julián Campos Láinez, Maestro superior.

Ha sido nombrado Oficial 4.º del Negociado de Alcoholes de esta provincia, don Pedro Vigil Aparicio, cesante que era de igual clase y que figuraba en el escalafón con el núm. 20.

Hoy han sido sacrificadas en el Matadero público las reses siguientes:

Toros, 10 (2.043 kilogramos); terneras, 2 (119); carneros, 61 (756), y cerdos, 17 (1.178).

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garjo

CEMENTOS PORTLAND "AYALA,"

CALES HIDRÁULICAS ARTIFICIALES

CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del ferrocarril de Ciudad Real á Badajoz.

CORRESPONDENCIA:

José Ayala y López.-Cañada de Calatrava.

TELEGRAMAS:

Ayala.-Cañada de Calatrava.

NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran Arcillas eminentemente refractarias.

EL ECO TOLEDANO

Diario defensor de los intereses de Toledo y su provincia.

Redacción y Administración, Capuchinas, 2 (Imprenta). Teléfono 89.

25 ejemplares, 75 céntimos.—No se publica los días festivos.

Número suelto, 10 céntimos; ídem atrasado, 25.

LOS PAGOS POR ADELANTADO

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Consultorio-Clinica Operatoria

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telf. 210.—TOLEDO

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, á cargo del doctor García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5. En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.

Se aplica el 606 y se inyectan tuberculinas.—Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 1 á 2, para la curación de enfermos en tratamiento, á cargo de los Practicantes D. Valentín L. Ayllón y D. Fernando González.

CONSULTA

de enfermedades de la matriz, vías urinarias, piel y sífilis, á cargo del Dr. Fernández Criado, del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos).

Todos los domingos: de 11 á 1 y de 2 á 5. En Madrid: todos los días, de 2 á 4. Atocha, 66, 1.º

DINERO

Se facilita en inmejorables condiciones con garantías hipotecarias.

Para informes diríjase Cándido de Rozas, Lagartera (Toledo).

SE VENDEN

viandas, granos y semillas; harina de cebada y avena superior para pienso, en esta temporada, para los caballos de lujo.

Alpargatas y calzado de abrigo de todas clases.

Casa de Garijo

Zocodover, 10

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir los cabellos y la barba; la mejor de todas las conocidas; es inofensiva, sin nitrato de plata. Evita las enfermedades de la piel; no mancha la ropa.



Precio: 3,50 ptas. frasco.

De venta en todas las Perfumerías y Droguerías. Al por mayor, en Madrid: Reina, 25. En Toledo: Droguerías de D. Julio González y D. Mariano Miedes, y Bazar de D. Manuel Moro.

Faustino Vega

RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel.º 201

TOLEDO

Especialidad en asados, perdices y paellas.

Precios económicos.

DISPONIBLE

Angel Araque

ZAPATERIA

Comercio, 30, Toledo

CALZADO DE LUJO

PRECIOS ECONÓMICOS

Sr. Secretario del Ayuntamiento de